

心中有梦想 脚下才有路

□ 记者 刘保军 见习记者 胡烨晔 文/图

经典语录

●爸，其实我很在意您，您放心，我会处理好自己的事情，不让您担心。

●只要有人求助，要力所能及地帮助别人，如果不是特别困难，谁都不想向别人开口。

●学习要吃苦，但这苦并不意味着头悬梁，锥刺股。在我看来，这苦是勾践卧薪尝胆之苦，是苦其心志之苦。

●高考一定要保持平和的心态。

孟津一高 李喜晟



付出辛勤汗水，收获幸福快乐。

晟，乃光明兴盛之意。李喜晟人如其名，阳光俊朗，还透出一股子喜悦之气。

他特别爱笑，笑起来，就让人想起他家桃树上刚成熟的大桃子，想起门口葡萄架上一串串的葡萄。桃子、葡萄和李喜晟，都给全家人带来了甜蜜和喜悦。

高考653分的他，已经拿到了北京大学的录取通知书。现在，他正在写一份演讲稿，打算给母校孟津一高的学弟学妹们传授一下学习秘诀。

老师心目中的好苗子

“这孩子特别大气，绝对不是个书呆子。”李喜晟的语文老师、孟津一高高三年级主任朱会朝说。

李喜晟爱好广泛，他在小学五年级就写了一篇长篇小说，初中二年级又自制了一架望远镜，能看清月球上的环形山。学习之余，他还写了不少相声段子，和同学合作表演。

在朱会朝心里，李喜晟的高考成绩并不出人意料。他说，高考前，老师们讨论哪个学生会的高考中发挥出色，李喜晟高票当选。

为什么老师们都对李喜晟有信心？

“他的学习成绩一直很好，自己解决问题的能力特别强，自我调节能力很强，综合素质也高。”提起自己的得意门生，朱会朝很自豪。

让爸妈落泪的一句话

男生大多内敛而含蓄，李喜晟也不例外。由于一直住校，他和父母的交流不是很多。有什么心事了，他会和好朋友聊聊，也会把自己的一些感慨记在本子上。

“我和他妈，偶然看到他记的日记，看得两眼泪。”时至今日，李爸爸提起这件事，仍旧红了眼眶。

原来，那个周末，李喜晟从学校回家，爸爸却刚好有事不在家。李喜晟很想念爸爸，又担心爸爸的身体，就在随感本上写下了这样一句话：爸，其实我很在意您，您放心，我会处理好自己的事情，不让您担心。

简简单单的一句话，其中所包含的父子深情，恐怕只有李喜晟和爸爸最能深切地感受到。

直到采访时李爸爸讲出了这件事，李喜晟才知道自己的心事早已被父母洞知。但他毫不羞涩，大大方方地承认：“我把想对父母说的话都写下来，既是一种情感抒发，也是一种对自己的激励。”

在家里，李喜晟是父母的么儿，却从来没有受到娇惯。农忙时，他重活累活一肩挑；犯了错，他也要被爸爸狠狠地教育。

“我爸是高级知识分子，同学来我家都喜欢听我说话，觉得我说话有水平、有道理。”在李喜晟心里，爸爸一直是他的骄傲。

一直坐在李喜晟身边的李爸爸，听到儿子的话，再次红了眼眶，可他却笑着高声说：“好

了好了，别给我戴高帽了。”

有困难就找好班长

李喜晟在家里是个懂事听话的孩子，在班里是以德服人的班长，经常会想出一些新鲜的点子，给同学们一分意外的收获和感动。

熄灭电灯，点燃蜡烛，朗诵感恩母亲的诗歌……今年5月，全班同学过了一个有着特殊意义的母亲节。时值高考冲刺的紧张阶段，为了让同学们适当放松一下，同时感恩母亲激励自己，他在教室组织了一次别具一格的“感恩母亲”烛光晚会。

当然，作为大家信赖的好班长，同学们有了什么困难，首先想到的就是求助于他。

高三的时候，一天中午吃饭回来，李喜晟发现桌子上有一张纸条，说班里有同学急需用钱，请班长想想办法。

“看到纸条，我的第一反应就是有同学需要帮忙。通过纸条上的语气，对我的称呼，还有写纸条的人知道我的座位，我推断放纸条的人肯定是本班同学。”确定了纸条并非骗局之后，李喜晟赶紧召集班里同学为求助者募捐。

班里每人捐5元，李喜晟自己捐了10元，最后凑齐了160元钱。这钱是有了，可怎么给求助者呢？李喜晟灵机一动，不如就放在自己座位的抽屉里，让有需要的人来取。

果然，这160元钱被人拿走了，可究竟是被谁拿走的始终不得而知。

这件离奇的捐款事件是不是很像诈骗？

其实不然，后来，李喜晟在抽屉里发现了一张纸条及160元钱。最后，同学们捐出的钱又物归原主了。

“同学就是要相互帮助，当时班里同学都很配合。”李喜晟说，“只要有人求助，要力所能及地帮助别人，如果不是特别困难，谁都不想向别人开口。”

课间一道亮丽的风景线

除了这些善良的举动，李喜晟还有一些个人特色，被同学们称为“课间一道亮丽的风景线”。

“我一到下课，总是第一个跑出去。”活泼好动的李喜晟喜欢课间到教室外面呼吸新鲜空气，往远处眺望放松眼睛。

但这些举动，似乎并不足以被冠以“亮丽风景线”的称号。最后还是朱会朝老师揭开了谜底：“他一下课，就在楼梯上站着，伸伸腰，扩扩胸，做点儿放松运动。”

下课第一个出教室，出了教室东瞅瞅西望望，又做出各种“诡异”的运动姿势，这可真是高三年级一道亮丽的风景线。

除了自己伸展运动，李喜晟有时也会和同学们一起打羽毛球、乒乓球，他还是早晨跑步时候的领操，可谓运动学习两不误。

吃卧薪尝胆之苦

虽然李喜晟心态好，又乐观开朗，可高三毕竟压力大，要吃不少苦。不过他吃的苦，不是起早贪黑地学习。

“学习要吃苦，但这苦并不意味着头悬梁，锥刺股。在

在我看来，这苦是勾践卧薪尝胆之苦，是苦其心志之苦。”李喜晟说，高三不仅要能吃苦，还要会吃苦。

所谓会吃苦，就是要态度严谨不散漫。换句话说，就是心中始终有着目标，为达到目标“苦其心志，劳其筋骨”。

理想的实现，需要正确的航线，这正确的航线就是掌握正确的学习方法。高二时，李喜晟的成绩跌至年级十几名，他意识到自己的学习可能出了问题，就赶紧向班主任赵老师求助。

“赵老师建议我调整学习方法”。在赵老师的指导下，李喜晟开始寻找适合自己的学习方法。

他先是把各个知识点逐一攻破，针对各个科目做练习题，又把各种题型的解题方法总结出来。那些自己做错的题目，都记在纠错本上，随时翻一翻。

对李喜晟来说，语文纠错本的作用尤为显著。“语文是常记常忘，所以什么时候看纠错本，什么时候都有收获”。那些拼音、字形、病句和优美的写作素材，李喜晟记了厚厚的一本。

高考时期要静心

三年高中生活，重在最后一搏。这一搏有多关键，自然不必多说。当复习进行到了最后的关头，胜负其实只在自己心中。

“高考一定要保持平和的心态”。李喜晟知道，如果心情不好，做题速度会很慢，而且常常做不出题；如果心情太好，虽然做题速度快了，可是又容易粗心大意，错题增多。所以，高考时一定要稳定、平静。

其实不仅是高考，整个高三的复习都应该保持良好的心态，不急躁，不气馁。遇到什么不开心的事情，尽量做好自我调节，告诉自己面对现实，看淡一些，也可以写一些随想、感悟，帮助自己理顺心情。如果自我调节效果不明显，也可以和家长、朋友聊聊，尽快走出失落的阴影。

心中有梦想，脚下才有路。在李喜晟心中，父母的期望一直激励着他前进。

那一年，李喜晟的爸爸来到北京，当其他同学都在高呼“造反有理”口号的时候，他在清华大学和北京大学的校门口流连忘返，希望有朝一日能够走进中国的最高学府。虽然没能如愿，但李爸爸一直心存梦想，多次把这个梦想讲给儿子听。如今，儿子实现了爸爸未能实现的梦想，让爸爸感到了由衷的骄傲和自豪。

面对未来，直率的李喜晟坦言，他不会辜负父母，希望能实现父母的愿景，为他们带来更好的生活。